



中国社科院首次对 294 个城市进行“幸福感指数”调查排名

8日,在淇河游玩的市民。晨报记者 张志嵩摄

鹤壁居民幸福感指数全国排第七

核心提示

中国社科院城市与竞争力研究中心 6 日发布的一项有关城市竞争力的报告称,在全国 294 个城市中,石家庄市居民幸福感排名第一。接下来分别是临沂、扬州、承德、滨州、莱芜、鹤壁、包头、北京、新竹等地。其中,我市幸福感竞争力指数为 0.930,全国排名第七。据悉,这是中国城市竞争力报告首次尝试对 294 个城市进行“幸福感指数”的调查和排名。

现象 幸福感环渤海地区排名最高,西北地区均值最低

中国社科院城市与竞争力研究中心与社会科学文献出版社联合发布了《中国城市竞争力报告》,这份报告首次对中国的 294 个城市进行了幸福感指数排名。这份报告的主编

倪鹏飞说,当前提升居民幸福感已成为各级政府的重要理念,今年在城市竞争力排名中增加幸福感是“一个尝试”。在 294 个城市中,石家庄市居民幸福感

排名第一。内地城市的人们幸福感中,环渤海地区最佳,人们的幸福感打分均值为 79.48,与其他内地区域相比有明显的优势。西北地区均值最低,为 74.23。

分析 越发达不见得越幸福,中国城镇经济发达程度与幸福感呈“倒 U”现象

倪鹏飞说,此次有关幸福感排名采用的是问卷调查的方法。有关幸福感的指标包括未来生活和社会发展的信心、居住状况、环境卫生状况、交通状况、社会医疗保健条件、就业状况。

其中对 33 个城市的重点长卷的调查涉及的指标则包括家庭和睦状况、人际关系状况、未来生活和社会发展信心、灾害防范状

况、居住状况、社会治安状况、教育状况、环境卫生状况、当前的社会保障制度、就业状况、社会医疗保健条件、社会道德风气、经济收入状况、交通状况。

“我国城市居民整体上比较幸福,如果说满分是 100 分,这个我们是 70 分。”倪鹏飞介绍,经济发达程度与幸福感呈现了“倒 U”的现象,发展越好,并不见得越幸福。越发达,并

不见得越幸福,还有可能下降。

在针对 294 个城市幸福感原因一般短卷问题调查中,人们对未来生活和社会发展的信心分值平均最高,同时离散程度也最小;对就业状况打分最低。全国 35 个大中型城市居民对本城市交通状况满意率合计仅为 25.3%。35 个大中城市居民对本城市环境卫生评价满意率仅为 38.9%。

建议 提升竞争力不能仅着眼于 GDP,必须做到以人为本,惠及大众

倪鹏飞在接受采访时表示,城市综合竞争力排名由七项一级指标组成,分别是:经济规模、经济增长、经济效率、发展成本、产业层次、收入水平和居民幸福感。他说:“城市竞争

力是一个综合指标,前三项指标代表了一个城市的硬实力,而后四项则包括了软实力。”

他说,城市在发展当中要想提升竞争力,不能仅仅着眼于 GDP 单方面,必须做到以

人为本,惠及大众。“我们通常讲竞争力,不仅是规模和效益,还要看质量,主要是经济质量、生活质量、生态环境质量;还要看到竞争力的结果,是不是能够惠及全体的社会成员。”

相关链接

幸福感指数

幸福感是一种心理体验,它既是对生活的客观条件和所处状态的一种事实判断,又是对于生活的主观意义和满足程度的一种价值判断。它表现为在生活满意度基础上产生的一种积极心理体验。而幸福感指数,就是衡量这种感受具体程度的主观指标数值。

“幸福感指数”的概念起源于 30 多年前,最早是由不丹国王提出并付诸实践的。20 多年来,在人均 GDP 仅为 700 多美元的南亚小国不丹,国民总体生活得较幸福。“不丹模式”引起了世界的关注。

近年来,美国、英国、荷兰、日本等发达国家都开始了幸福指数的研究,并创设了不同模式的幸福指数。如果说 GDP、GNP 是衡量国富、民富的标准,那么,百姓幸福指数就可以成为一个衡量百姓幸福的标准。

百姓幸福指数与 GDP 一样重要,一方面,它可以监控经济社会运行态势;另一方面,它可以了解民众的生活满意度。可以说,作为最重要的非经济因素,它是社会运行状况和民众生活状态的“晴雨表”,也是社会发展和民心向背的“风向标”。人们也普遍认为:幸福指数,是挂在人民群众脸上的“指数”。

(综合《新京报》等消息)

“欧泊尚家杯”第二届感动鹤壁“十佳母亲”评出 胡爱英闫金云等 10 位妈妈获奖

市社会福利院保育员群体获特别奖

晨报讯(记者 秦颖)5月6日,在母亲节即将到来之际,由市妇联、鹤壁日报社联合主办的“欧泊尚家杯”第二届感动鹤壁“十佳母亲”颁奖盛典在市人民会堂拉开帷幕。市社会福利院保育员群体获得感动鹤壁“十佳母亲”特别奖,胡爱英、闫金云等 10 位母亲获得感动鹤壁“十佳母亲”奖。市委副书记李连庆,市委常委、统战部长陈静,市人大常委会副主任郭南平,副市长高雅玲,市政协副主席张洪波出席盛典并为获奖者颁奖。

“十佳母亲”分别为家庭顶梁柱、村民致富带头人、被评为市“巾帼扶贫先进个人”和市“三八红旗手”的闫金云;丈夫去世 12 年来独自抚养子女、照顾老人的周雁玲;教学有方、教子得方的王运香;为照顾患病丈夫和年幼儿子每天睡眠不足四小时、我市第一个遗体捐赠者李顺

的妻子白玉镯;自筹经费创建善堂镇第一所民办幼儿园、收留交不起学费的留守儿童的郭凤娣;力排众议支持女儿学习钢琴并成就了身残志坚的郑桂桂的母亲王社香;用坚强和无私为另一个苦难家庭撑起重生希望的廖国芬;大学生村官、关爱留守儿童的“韩妈妈”韩素平;完美演绎园丁和母亲双重角色的廖彦芳;用自己的肾换取孩子生命的胡爱英。为 150 多名孤残儿童献上无穷母爱的市社会福利院 18 个人组成的群体——保育员“妈妈”们获得了感动鹤壁“十佳母亲”特别奖。

据了解,本次评选活动由市妇联、鹤壁日报社联合主办,欧泊尚家集成空间冠名,鹤壁仁泰三胞房地产开发有限公司、鹤壁天馨集团紫源投资担保有限公司、河南瑞贝特兔业发展有限公司协办。

“文明鹤壁系列行动”暨“四项关爱”志愿服务启动 做一名文明有爱心的鹤壁人

晨报讯(记者 赵玮)“请您遵守交通规则,不要闯红灯。”5月6日,在新区黄河路与黄山路交叉口,文明志愿者李玉英有礼貌地劝退一名企图骑自行车闯红灯的女士。

当天上午,“文明鹤壁系列行动”暨“四项关爱”志愿服务启动仪式在市人民会堂举行,这标志着“文明中原系列行动”在我市正式拉开序幕。

“文明鹤壁系列行动”旨在号召全市人民积极参与中原经济区建设和志愿服务活动,共同建设文明、和谐、富裕的新鹤壁。

今年要组织开展的活动有 3 项,一是开办“文明中原大讲堂”,城市社区、单位将结合实际,举办专题讲座,长期坚持,传承弘扬中原文化、培育民族精神和时代精神;二是集中整治市场环境,加强市场基础设施建设,规范管理,打造良好市场环境;三是集中整治城市道路和公共设施,开展城市基础设施建设,创建优美城市环境。同时,还将开展以关爱空巢老人、进城务工人员及其子女和残疾人为主要内容的“四项关爱”志愿服务,引领社会新风尚,推动和谐社会建设。

招募 200 名法律援助志愿者

晨报讯(记者 张小娜 通讯员 王晓冉)5月8日,记者从市法律援助中心了解到,因法律援助受援范围扩大,我市法律援助工作需求翻倍增长,市司法局、市法律援助中心决定从即日起面向全市招募第二批共 200 名法律援助志愿者。

法律援助志愿者主要任务是通过志愿方式投身法律援助工作,为符合援助条件的当事人提供专业法律援助;依托各镇、街法律援助工作站以及青年志愿者服务站开展社区法律援助;以在校学生为对象开展校园法律援助。

有志者请尽快到各县区法律援助中心和市法律援助中心填写报名表,或直接拨打法律援助专用咨询电话 12348 报名。

全民参与 崇尚健康

2011 年全民健身活动月启动

晨报讯(记者 李丹丹)5月8日上午,我市 2011 年度全民健身活动月暨淇县激情广场健身舞蹈比赛在淇县卫城遗址公园广场举行启动仪式。

当日,2000 余名群众一大早就守候在活动现场,兴致勃勃地观赏并亲身参与了健身操、秧歌、盘鼓等各类健身表演,共同演绎了 2011 年全民健身活动月的主题宣传口号:全民参与,崇尚健康。全民健身活动月启动仪式结束后,由 600 余名健身爱好者组成的 21 个方阵进行了健身舞蹈比赛,大家在热情活泼的舞蹈里尽情展现健身的魅力和乐趣。

今年已 76 岁高龄的陈冠州从教师岗位上退下来的 20 多年里,几乎每天早上跳舞,“跳跳舞,活动下筋骨,不仅丰富了老年生活,更保持了健康的身体和良好的心态。”陈冠州老人说。

对鹤壁贡献突出者可当选荣誉市民

在我市经济科技等领域发挥重要作用的市外人士均可申请

晨报讯(记者 夏国锋)5月6日,记者从市人大常委会了解到,近日市第九届人民代表大会常务委员第十七次会议通过《鹤壁市荣誉市民称号授予办法》,《办法》规定,对我市经济社会发展、对外交流合作等方面作出突出贡献的市外人士(包括外国人、华侨、港澳台同胞和国内非本市公民)均可申请。

主要条件有:在本市经济、科技、文化、教育、卫生、体育等领域发挥重要作用贡献突出的;在本市制定经济社会发展战略、城乡规划和推动技术进步、资源开发利用等方面提出重要

建议,经采纳后产生重大经济和社会效益的;在本市工业、农业、基础设施、环境保护、高新技术和其他产业发展方面贡献突出的;在本市引进人才、资金、先进技术和关键设备,或者帮助培训专业技术人员和管理人员等方面贡献突出的;在本市社会公益事业和慈善事业方面贡献突出的;在促进本市对外交往、扩大对外交流合作、促成国际友好城市关系方面贡献突出的;在其所在国家或者地区具有较高社会声誉或重要社会影响的;见义勇为事迹突出的;有其他突出贡献的。